

НЕДЕЛЯ ГЛАЗАМИ ПУБЛИЦИСТА

К ДЕМОКРАТИИ— БЕЗ ДЕМОКРАТОВ

● Генеральный секретарь ЦК КПСС М. Горбачев совершил поездку по Белоруссии.
● Председатель Верховного Совета РСФСР Б. Ельцин из-за болезни вынужден был прервать поездку по России.
● В преддверии референдума российский парламент ушел на каникулы.
● Союзный парламент принял решение проводить референдум, даже если против этого выступят республиканские власти.

События минувшей недели со всей определенностью подтвердили: и без того ненадежная ткань взаимоотношений между республиками и центром становится еще тоньше, не справляясь с испытанием на разрыв. Углубляется происходящий процесс распада Союза, составным частям которого отказано в праве на независимость, на самостоятельный выбор. Все более четко очерчиваются позиции, все яснее контуры будущего размежевания, за которым только и возможно объединение на принципиально иных началах.

Именно с этим процессом связан разрыв двух лидеров, стоящих на самом остром противоречии между центробежными и центропритягательными силами — М. Горбачева и Б. Ельцина. Ельцин размежевался с политикой Горбачева чуть раньше и в довольно категоричной форме. Форма меня, признаюсь, не удивила — он и раньше был склонен к прямоте. Горбачев сделал это во время поездки по Белоруссии, причем тоже на ивение категорично. Политик, выступавший прежде объективно и недвояко, заговорил вдруг вполне определенно и столь резко, что не оставалось места для толкования его позиции.

Новая политическая программа Генерального секретаря ЦК КПСС была понята с первого слова: вперед к демократии — но... без демократов. Почему без них? А потому что они: криво — врутса к власти, второе

ими явно управляют из-за рубежа, третье — они вполне могут спровоцировать гражданскую войну. Что тут, спрашивается, нового? Все это мы уже не раз слышали от ярых защитников существующей системы да и от самого Горбачева тоже — правда, с некоторыми оговорками и не в таком концентрированном виде.

Что же именно сейчас подтолкнуло лидера коммунистов к размежеванию с левыми? Ответ можно найти в той же речи: призывы к суду над КПСС. Действительно, за последний год демократия — особенно в странах Восточной Европы — далеко ушла от социалистических идеалов. Суды над лидерами компартий идут повсюду, но не потому, разумеется, что кому-то не нравится слово «коммунизм», а потому, что правящая элита коммунистов совершила немало преступлений. Раздаются и у нас призывы оценить вину КПСС перед народом.

Но витание в воздухе ощущение опасности — и левой, и правой — заставляет Горбачева прикинуть не к тем, за кем будущее, а кто сегодня сильнее. А сильнее выглядят правые с их военной мощью. Ну, а суды над лидерами компартий — это лишь один из признаков распада экспериментальной системы, показавшей в разных странах с разной степенью чистоты опыта свое античеловеческое лицо. На этой же основе — неприятия системы — разрушается и наш Союз. Здесь корни отсутствия

как у лидера КПСС, так и правительства радикальной экономической программы. Это и подтвердил в Белоруссии Горбачев, сказав, что «начался и продолжается (шесть лет) поиск таких форм экономической жизни, который позволит сделать человека полноправным хозяином средств производства и земли...».

Но не эти ли формы, за сотни лет отработанные человечеством, настойчиво пропагандируемые демократами, отвергались и отвергаются теми, кто с фанатическим упорством удерживает старую систему на плаву?

Борьба между прошлым и будущим обострилась до предела. Лидеры ведут борьбу за народ — с кем он, на чьей стороне? В стенах парламента стало тесно — Ельцин составляет обширную программу поездки по России. Горбачев едет в самую теплую республику для изложения своего политического кредо.

Но сам-то многогрудный белорусский народ — разве интересны ему политические пристрастия лидера КПСС? Разве многословные рассуждения о сути централизма ждал он? Когда мы станем жить лучше — вот на какой простой и естественный вопрос ждали они ответа. И не дождался. Вместо этого их призывают рдеть за целостность Союза, за коммунистическую перспективу.

Скоро поедут «в глубинку» и депутаты Верховного Совета СССР, стремясь во что бы то ни стало подготовить и провести всеобщий референдум в той форме, какая может быть расчитана только на усталую, не выходящую в политику часть общества.

Елизавета ЛЕОНТЬЕВА.



Более 50 лет назад со взлетного поля подмосковного аэродрома «Быково» поднялся в небо первый самолет с пассажирами на борту. Сегодня «Быково» — крупнейший аэропорт страны и, возможно, первый, который перейдет под юрисдикцию России. НА СНИМКАХ: летчик первого класса Алексей Чурилин; в диспетчерской аэропорта «Быково». Фото Игоря НАСЕДКИНА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА РСФСР

«О ходе выполнения Постановления Верховного Совета РСФСР «О мерах по обеспечению проведения референдума СССР и референдума РСФСР 17 марта 1991 года»

Во исполнение Постановления Верховного Совета РСФСР «О мерах по обеспечению проведения референдума СССР и РСФСР 17 марта 1991 года» в республике развернута большая работа по подготовке референдумов СССР и РСФСР. Вместе с тем, отдельными местными Советами народных депутатов делаются попытки сорвать проведение референдума РСФСР, что противоречит Конституции РСФСР, законом СССР и РСФСР, а также является нарушением прав человека на участие в управлении своей страной, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека и других международно-правовых документах. Президиум Верховного Совета РСФСР в соответствии со статьей 114 Конституции РСФСР постановляет:

1. Высшим органом государственной власти и управления

республик, входящих в состав РСФСР, местным Советам народных депутатов принять дополнительные меры, направленные на проведение на всей территории РСФСР референдумов РСФСР. Решения, блокирующие проведение референдума РСФСР в тех или иных местах, являются неконституционными и не подлежат исполнению.

2. В соответствии с п. 5 статьи 39 Закона РСФСР «О краевом, областном Совете народных депутатов РСФСР» отменить решение Смоленского областного Совета народных депутатов от 22 февраля 1991 года о непроведении референдума РСФСР, как противоречащее статьям 2 и 5 Конституции РСФСР.

3. Установить, что в республиках, входящих в состав РСФСР, автономных областях, автономных округах, краях и областях, где центральными республикан-

скими или окружными комиссиями не ведется работа по подготовке референдума РСФСР, районные, городские, районные Советы народных депутатов вправе самостоятельно решить вопрос о проведении референдума РСФСР на своей территории. Сообщение о принятии такого решения непосредственно передается в Центральную избирательную комиссию по выборам народных депутатов РСФСР, исполняющую полномочия Центральной комиссии РСФСР по проведению референдумов СССР и РСФСР.

4. Советам народных депутатов совместно с комиссиями референдумов СССР и РСФСР осуществить все необходимые меры по проведению на территории области референдума РСФСР.

5. Центральной комиссии референдумов СССР и РСФСР усилить контроль за соблюдением законодательства о референдуме на всей территории РСФСР, проинформировать Президиум Верховного Совета РСФСР о ходе подготовки к референдумам СССР и РСФСР 11 марта 1991 года.

6. Поручить Прокуратуре РСФСР принять меры по фактам нарушения законодательства РСФСР о референдуме.

Председатель Верховного Совета РСФСР Б. ЕЛЬЦИН.

О Съезде народных депутатов РСФСР

Верховный Совет РСФСР постановил созвать третий внеочередной Съезд народных депутатов РСФСР 28 марта 1991 года в городе Москве и предложил для включения в повестку дня Съезда следующие вопросы:

О политическом и социально-экономическом положении в РСФСР и мерах по выходу из кризиса.

О национально-государственном устройстве РСФСР (о Федеративном договоре).

О Союзном договоре.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА РСФСР

О введении института наблюдателей Президиума Верховного Совета РСФСР за проведением референдумов СССР и РСФСР 17 марта 1991 г. на территории РСФСР

Для оказания организационной и методической помощи комиссиям по проведению референдумов СССР и РСФСР 17 марта 1991 г. на территории РСФСР Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

1. Предоставить статус и права официальных наблюдателей Президиума Верховного Совета РСФСР за проведением референдумов СССР и РСФСР 17 марта 1991 г. народным депутатам РСФСР.

2. Поручить официальным наблюдателям Президиума Верховного Совета РСФСР оказывать комиссиям по проведению референдумов содействие в реализации возложенных на них задач.

3. В соответствии с Законом РСФСР «О статусе народных депутатов РСФСР» и статьей 4 Закона РСФСР «О референдуме РСФСР» возложить на официальных наблюдателей Президиума Верховного Совета РСФСР обязанности содействовать со-

блюдению законодательства о референдуме.

4. Предоставить официальным наблюдателям Президиума Верховного Совета РСФСР право доступа ко всем материалам комиссий референдумов в любой момент работы комиссий и права обжалования их решений в Центральной комиссии РСФСР по проведению референдумов СССР и РСФСР.

5. Президиум Верховных Советов республик, входящих в РСФСР, краевым, областным, автономным областям, автономным округам, городским, районным, поселковым и сельским Советам и их Президиумам оказывать наблюдателям Президиума Верховного Совета РСФСР и их представителям необходимую помощь в выполнении возложенных на них задач.

Председатель Верховного Совета РСФСР Б. ЕЛЬЦИН.

НОВОСТИ

Совесть не покупается

В Шелехов, что в Иркутской области, состоялась конференция женщин. Инициатором ее проведения выступил горком партии, перечисливший на организацию женского движения 5 тысяч рублей. Деньги были с благодарностью приняты, однако направил в адрес Верховного Совета РСФСР телеграмму, осуждающую Ельцина, как того хотел представитель горкома КПСС, участники конференции отказались.

А вы у оленеводов спросили?

Прошел слет оленеводов Чукотки. Его участники пытались найти ответ на вопрос: что нужно предпринять, чтобы вывести оленеводство из кризиса, сделать эту отрасль высокоэффективной. Была затронута проблема приватизации оленеводства, передали ли в частную собственность самим оленеводам. Большинство руководителей совхозов, приехавших на слет, не поддержало эту идею, аргументировав свою позицию тем, что тундровики не готовы к приватизации. Правда, мнением самих оленеводов пока никто не интересовался.

Бастует милиция

В Омске началась забастовка работников милиции. Десять сотрудников Кировского райотдела внутренних дел и трое — Первомайского отказались уходить домой с рабочих мест. Требование одно — отставка начальника УВД Омского облисполкома генерал-майора Владимира Образцова.

Из номенклатуры — на работу

В Сургуте решено открыть номенклатуру. По данным горисполкома без крыши над головой ежедневно оказывается более 500 человек, приехавших на Север в поисках работы. Бюро по трудоустройству способно помочь лишь одному из пяти. Поэтому справки из номенклатуры будут служить основой для трудоустройства. Предприятиям, взявшим таких людей на работу, предоставляются льготы.

Они не готовы к рынку

Социологи-экономисты Алтайского края провели опрос среди местных руководителей высшего звена — советских, партийных и хозяйственных работников. Результаты его показали, что только 20 процентов опрошенных считают себя готовыми к руководству краем в условиях рыночной экономики. Однако социологи считают, что и эта самооценка завышена.

Гастроли и роли

В Риге подписано соглашение о сотрудничестве между Министерством культуры России и Латвии. Ю. Соломин и Р. Паулс подтвердили важность принятого документа, который поможет развитию прямых связей между учреждениями культуры и искусства, различными обществами, творческими союзами суверенных республик.

Программа сотрудничества предусматривает гастроли театров и концертных коллективов, обмен актрисами, режиссерами. Планируется также организация совместных художественных выставок.

«Сибинформ» — «Российская газета»

Снабженцы всех республик, соединяйтесь!

Сегодня в Киеве состоится встреча руководителей комитета и министерств материально-технического обеспечения 15 союзных республик. Часть из них, например, представители Молдавии, будут присутствовать в качестве наблюдателей. Речь пойдет о создании межреспубликанской Ассоциации делового сотрудничества. Этот совет равных должен быть высшим координирующим органом в вопросах обеспечения, помогать республикам сталкиваться друг с другом, выработать подходы и принципы соглашения. На предвари-

тельных встречах представители республик однозначно заявили, что ресурсами должен командовать тот, кто их производит.

Однако все это остается пока в области пожеланий. Союз ни под каким видом не хочет выскатать из своих рук ресурсы. Между тем из-за нехватки материалов остановилось уже более 800 предприятий, а все претензии какой-то умелой рукой направляются в адрес правительства России.

(Соб. инф.)

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

ЖДАТЬ ЛИ МИЛОСТИ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПАВЛОВА

Несмотря на весьма осторожную позицию лидеров угольного профсоюза, которые еще надеются на компромисс с правительством Павлова, коллективы угольных бассейнов Кузбасса и Воркуты решили, что ждать уже бесполезно.

КУЗБАСС. Вчера здесь была проведена сучонная политическая забастовка, в ней приняли участие 28 шахт. Среди них даже те, которым разрешен бартер и которым жаловаться вроде бы не следует. Поскольку они могут покупать хотя бы импортные товары в отличие от остальных неимущих коллективов.

Основные требования забастовки — отставка Президента и передача дотаций для угольной промышленности из союзного бюджета в республиканский. По сути речь идет о передаче угольного бассейна под российскую юрисдикцию.

По мнению члена Новокузнецкого стачкома Юрия Кузьмина, возможно, точку ставить рано. Поздно вечером четвертого марта представители бастующих предприятий Кузбасса должны свести воедино протокол требований. Некоторые коллективы намерены добиваться бессрочной забастовки — пока Президент не уйдет в отставку. А шахта

«Большевик» настаивает также включить в бюллетень референдума вопрос о доверии Президенту.

Реакция правительства на ультиматум в Новокузнецке пока неизвестна. Правда, по словам Юрия Кузьмина, прибывший сюда министр угольной промышленности Михаил Шадов провел селекторное совещание, на котором предостерег: хватит баламути. Возможно, недолго осталось союзному министру уговаривать и страдать шахтеров.

В минувшую субботу делегация рабочих Кузбасса после безуспешных попыток поговорить с кем-либо из руководства Минуглепрома и отраслевого профсоюза встретилась с заместителем Председателя Совмина России Юрием Скоковым. Настой горняков был скептический: раз центр не сумел сдержать обещания, то чего ждать от республики. Тем более что в России нет ни шахтерского профсоюза, ни соответствующего министерства.

Ознакомившись с пакетом требований, Скоков с ходу предложил путь их выполнения: при посредничестве Федерации Независимых профсоюзов РСФСР сформировать рабочую группу полномочных представителей всей шахтерской инфраструктуры

и без промедления начать разработку комплексного документа правительства по Кузбассу. Скоков готов сесть за стол переговоров только по прибытии «команды» в Москву. За горняками — реализация выработанного документа на местах.

Решение второго листа президентства России, принятое, несомненно, под давлением забастовочной борьбы, может серьезно повлиять на ее исход. Забастовка может прекратиться.

ВОРКУТА. После продолжительных дебатов, которые прошли 1 марта в теркоме профсоюзных угольщиков, полномочные представители шахт Печерского бассейна решили начинать забастовку в ночь с 6 на 7 марта.

Требования просты: обеспечить безусловное выполнение постановлений о развитии Печерского угольного бассейна, протокола о согласованных мерах, который летом 1989 года подписали М. Горбачев и Н. Рыжков, а также решений второго съезда шахтеров, касающихся подписания Генерального типового тарифного соглашения.

Требуют горняки увеличения зарплаты в 2—2,5 раза работников угольной отрасли, сделать льготным налогообложение на фонд потребления, снять ограничение «потолка» с зарплатами при назначении прогрессивного налога, устранить противоречия между союзными и республиканскими законами о пенсиях, чтобы не ущемлять права северян.

В Воркуте создали региональный стачечный комитет, куда вошли представители Инты, работает согласительная комиссия. Требования отправлены в Москву. Условие такое: в случае, если до 7 марта не будут начаты прямые переговоры между премьер-министром В. Павловым (лично) и представителями горняков, забастовка начнется в ночь с 6-го на 7-е. Горняки доверили участвовать в переговорах представителям Независимых профсоюзов.

Есть в нынешнем движении несколько новых моментов. Во-первых, сейчас его в основном поддерживают и руководители предприятий, и инженерно-технические работники. Во-вторых, для достижения общих целей объединили усилия недавно созданных Независимый и официальный профсоюзы. Требования горняков поддерживают и железнодорожники.

В. КОРНЕЕВ, А. ТРЕТЬЯКОВ, В. ФЕДОРОВ.

«Нет» тоталитарному Союзу. «Да» российскому президентству

Такова позиция по референдумам Демократической партии России (ее еще называют партией Травкина).

Народы России заслужили право напрямую избирать своего Президента. Это абсолютно не у кого не вызвало ни малейших сомнений на заседании Правления ДПР, состоявшемся в минувшую субботу.

Однако по союзному референдуму такого единодушия в ходе обсуждения проявлено не было. Так, проект решения предусматривал следующий вариант решения: зачеркнуть и «да», и «нет» (фактически сюда примыкает предложение бюллетени для голосования не опускать в урны, уносить с собой). Вот какие доводы приводились в пользу этой позиции: «Как партия, в основу которой заложен здравый смысл, мы не можем сказать «да» старому Союзу, как Союзу Советских Социалистических Республик. Многие республики, провозгласив свой суверенитет, исключили из своих названий слова «советская» и «социалистическая». Сказав «да» старому Союзу, мы автоматически исключаем эти республики из содружества.

С аргументами в пользу содружества суверенных республик и свободы личности никто не спорил. Тем не менее многие настаивали на том, что нужна большая определенность по отношению к референдуму. Не подавляющим, но осознанным большинством голосов было принято решение четко сказать «нет» тоталитарному Союзу. Делая такой вывод, ДПР исходила из следующей констатации:

«Формулировка вопроса, внесенного на референдум СССР, некорректна. Положительный ответ может быть интерпретирован

и использован в целях, о которых и не догадываются участники голосования. Например, мнение жителей одной республики может стать (и наверняка станет) решающим для пресечения центром любых попыток другой республикой получить суверенитет. Таким образом, референдум только усилит напряженность в стране, одновременно развяжет руки реакционным силам, придаст видимость законности установлению жесткой диктатуры, нарушению прав человека, повороту вспять и навсегда процессы демократизации и реформ.

В настоящее время Россия и другие республики ведут переговоры, заключают двусторонние и многосторонние договоры о сотрудничестве во всех сферах, в том числе и в решении межнациональных проблем — наиболее волнующих общество. Союз суверенных государств, возникающий на наших глазах на добровольной основе, нам видится значительно крепче, устойчивее, человечнее, чем вариант, предлагаемый центром.

Впрочем, недостатка в аргументах не было. Сказем, с точки зрения Николая Травкина, каждому участнику голосования полезно задаться вопросом, для

чего задан союзный референдум: чтобы узнать мнение каждого и всего народа? Либо, что нет, власть предрешающая мнение народа не интересуется, оно преследует свои цели. Нас опять считают дураками.

Подобных суждений, зачастую довольно эмоциональных, содержалось немало как в выступлениях участников, так и в листовках, приносимых на встречу. Вот текст одной из них.

«Если вы скажете «да» — вы дадите кредит доверия Горбачеву—Павлову на удушение и ограбление России.

Если вы скажете «да» — вы фактически скажете «нет» политике Б. Н. Ельцина.

Если вы скажете «да» — вы позволите народу, а дальше объявят «народ», демократическая партия России определила позицию. Правление ДПР рассмотрело и ряд других вопросов. Так, 26—27 апреля в Москве намечено провести второй съезд этой партии.

Юрий ПЕТРОВСКИЙ.

МОСКВИЧИ О РЕФЕРЕНДУМЕ

● Союзный и российский референдум и дискуссии вокруг него.

● Телеинтервью 19 февраля Б. Н. Ельцина и ответ на это телеинтервью М. С. Горбачева 26 февраля в Минске. Эти и многие другие события не дают упустить тонус политической жизни. На этом фоне особый интерес вызывают опросы общественного мнения, так как позволяют сверить свой личный компас с мироощущением окружающих тебя людей.

Наиболее частым объектом таких опросов является население Москвы, что в общем-то объяснимо: в столице сконцентрированы наиболее квалифицированные кадры социологов, здесь фокусируются очень многие проблемы Российской Федерации и в известном смысле просматриваются тенденции в общественно-политическом развитии, которые через какое-то время становятся актуальными для других регионов России.

В настоящей публикации приводятся данные телефонного опроса москвичей, проведенного Московским социологическим агентством. Опрошено 500 человек, состав опрошенных по полу, возрасту, социально-профессиональному признаку соответствует их фактическому распределению в структуре населения Москвы. При опросе соблюдалось правило равной вероятности быть опрошенным.

Около 70% москвичей намерены принять участие в референдуме 17 марта, 11,5% еще не определились, а 19% воздержались в действительности своего участия в политической жизни и пока не намерены прийти к избирательным урнам.

Из тех, кто будет участвовать в референдуме, 53% (цифра имеет тенденцию к понижению. Еще в январе она составляла 64 про-

цента) намерены проголосовать за сохранение СССР (или 42% от общего числа избирателей Москвы).

Более активны москвичи по отношению к российскому референдуму. 60% тех, кто примет участие в референдуме, собираются отдать свой голос за введение поста Президента РСФСР, избираемого всенародным голосованием, и лишь 17% — против, 23% пока не определились.

В отношении заявления Б. Н. Ельцина по Центральному телевидению 18 февраля о необходимости отставки Президента СССР и передаче всей полноты власти Совету Федерации. Около 48% москвичей поддерживают это заявление и около 28,5% относятся к нему негативно. По социально-профессиональным категориям расклад такой: заявление Б. Н. Ельцина поддерживают около 48% рабочих, около 49% служащих со средним образованием, 57% служащих с высшим образованием (эту категорию чаще относят к интеллигенции) и около 65,5% учащейся молодежи. Негативно относятся соответственно: около 22% рабочих, 29% служащих, 22% интеллигенции и около 17% учащейся молодежи.

Более 50% москвичей отрицательно относятся к деятельности кабинета В. Павлова, а доверяют ему только 11%.

Президиуму СССР доверяют около 19% москвичей, членов КПСС — 22,5%.

Верховному Совету СССР доверяют 16% москвичей, а Верховному Совету РСФСР — 41%, примерно столько же и Моссовету. Из политических движений «Демократическая Россия» и около 12% — КПСС. Владимир КУЗНЕЧЕВСКИЙ.

РАСТАЯВШИЙ ОПТИМИЗМ

События в Прибалтике затормозили развитие делового сотрудничества

Резкое ухудшение политической и экономической обстановки в нашей стране не на шутку встревожило деловые круги за рубежом. Оценить реальные возможности дальнейших взаимоотношений попыталась группа американских экспертов, изучающих проблемы инвестиций в нашу страну. В рамках семинара «Проблемы современного предпринимательства: взгляд из США» она встретилась с руководителями совместных предприятий. Организовала встречу Московский центр содействия предпринимательской деятельности.

Надеюсь, Президент Горбачев понимает какой политический ущерб он нанесет нашим связям, — заявил директор Центром развития внешней политики Браунского университета Алан Шер. — Еще в декабре прошлого года мы были полны оптимизма, так как политическая атмосфера в нашей стране была позитивной для принятия ряда необходимых решений. В частности, это касалось предоставления кредитов или гарантий по кредитам, а также гарантий по инвестициям. Уже готовилось значительное ослабление экспортного контроля США и по линии КОКОМ. К сожалению, политическая ситуация приносит большие разочарования и озабоченность у бизнесменов, планировавших расширить отношения с нашей страной.

Напомним, что с 1975 года в США действует поправка Джексона — Ванника, препятствующая нормальным экономическим связям наших стран. Политика «холодного мышления» заставила широкую общественность Соединенных Штатов поверить в то, что обстоятельства, послужившие основанием для принятия дискриминационных ограничений, изменились. Даже один из ее авторов — Ч. Ванник выступил за отмену поправки.

Недавно я присутствовал на совещании палаты торговли в Конгрессе США, — рассказывает доктор Сеймер Гудман из университета штата Аризона. — Рассматривался вопрос об ослаблении экспортных ограничений в отношении СССР. Но пока в связи с последними событиями положительное решение не было принято.

Под «последними событиями» американские эксперты назвали события в Прибалтике, указав Президента, предоставивший пра-

Референдум: скажем «да» или «нет»?

Нам предстоит сделать нелегкий выбор. Формулировка вопроса, выносимого на референдум, принята такая: «Считаете ли вы необходимым сохранение СССР как обновленной Федерации равноправных суверенных республик, в которой будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?»

Совершенно очевидно, что данная формулировка включает несколько вопросов, при этом положительный ответ на один из них предполагает скорее всего отрицательные ответы на другие.

С равным правом можно было спросить и так: «Хотите вы быть богатым и здоровым и жить в СССР или быть бедным и больным за пределами этой благословенной державы?»

В самом деле, кто против гарантированных прав и свобод человека любой национальности? Но права эти нам обещают в рамках Союза Советских Социалистических Республик. Стало быть, если вы высказываетесь за соблюдение прав человека, то тем самым вы за «социалистический» выбор, ну и, естественно, за «коммунистическую» перспективу? Коммунистическая перспектива предполагает, как известно, руководящую роль одноименной партии, на последнем пленуме которой далеко не рядовые ее члены однозначно высказались против многопартийности и всякого там либерализма.

Как голосовать тем, кто за суверенитет своей республики? «За»? Но республиканский суверенитет сулит только в рамках федерации, а федеративное устройство, как известно, предполагает отказ от суверенитета его субъектов.

Пусть никто не обманывает прилагательное «обновленная» к существительному «федерация». Она у нас уже обновлена и Президент появился с диктаторскими полномочиями, и Совет Федерации есть, и Голки возглавляет вновь образованный комитет, а Павлов — кабинет. Легче вам стало от такого обновления?

Принято 16 января Верховным Советом СССР постановление о проведении референдума предполагает учитывать его результаты как по стране в целом, так и по каждой республике в отдельности. Но при этом сказано: решение референдума является окончательным и имеет обязательную силу на всей территории СССР.

Список таких противоречий может быть продолжен.

Только очень наивный человек способен предположить, будто несомненный, взаимоисключающий характер положений постановления о референдуме и самого текста, выносимого на голосование, носит следы случайной оплошности, недоработки, низкой профес-

сиональной компетентности. Совсем наоборот. Сделано все это преднамеренно и с одной целью: подготовить почву для последующего шуршета.

Если очистить вопрос, выносимый на референдум, от словесной шелухи, то его можно сформулировать так: «Считаете ли вы необходимым сохранение могущественной и одновременно нищей военной империи под названием СССР, возглавляемой централизованной государственно-партийной номенклатурой?»

Уже несколько союзных республик выразили свое отрица-

тельное отношение к идее референдума, а народ Литвы однозначно высказался за независимость своей республики. И все-таки решающее слово при ответе на заданный вопрос остается за Россией. Конечно, другие нам не указ, у нас собственная голова на плечах. И для человека, и для нации естественно думать прежде всего о собственных интересах. Как вы относитесь к России? Думается, не будет лишним посоветоваться в это решающее для судеб нашей страны с выдающимся нашим соотечественником, находящимся вдали от нас не по своей воле. Высшая проба его патриотизма удостоверена не только тюрмами и лагерями сталинского периода, но и всей предыдущей и последующей жизнью.

Да, я имею в виду Александра Исаевича Солженицына и его последние соображения «Как нам обустроить Россию». И пусть не посудит читатель за длинные выписки из этой работы. Память человеческая коротка, а после публикации полных соображений о будущем России прошло уже более полугода. Итак, слово Солженицына: «Семьдесят лет владения за слепорядной и злокачественной марксо-ленинской утопией, мы положили на плахи или спустили под откос бездарно проведенной, даже самоистребительной, «Отечественной» войны — треть своего населения. Мы лишили своего класса избобления, уничтожили класс крестьянства и его селения, мы отбили сажень земли вырабатывать хлеб, а землю отлучили давать урожай, да еще заливали ее морями-болотами... Отходами первобытной промышленности мы исплаки-

НЕЛЬЗЯ ОШИБИТЬСЯ, ИЗБИРАЯ СУДЬБУ

Только наивный человек способен думать, будто постановление о референдуме 17 марта — результат оплошности или недоработки

ли окрестности городов, отравили реки, озера, рыбу, сегодня уже докучают губим последние глотки воздуха и земли, еще и с добавкой атомной смерти, еще и прикупая на хранение радиоактивные отходы с Западной Европы, то его можно сформулировать так: «Считаете ли вы необходимым сохранение могущественной и одновременно нищей военной империи под названием СССР, возглавляемой централизованной государственно-партийной номенклатурой?»

Уже несколько союзных республик выразили свое отрица-

тельное отношение к идее референдума, а народ Литвы однозначно высказался за независимость своей республики. И все-таки решающее слово при ответе на заданный вопрос остается за Россией. Конечно, другие нам не указ, у нас собственная голова на плечах. И для человека, и для нации естественно думать прежде всего о собственных интересах. Как вы относитесь к России? Думается, не будет лишним посоветоваться в это решающее для судеб нашей страны с выдающимся нашим соотечественником, находящимся вдали от нас не по своей воле. Высшая проба его патриотизма удостоверена не только тюрмами и лагерями сталинского периода, но и всей предыдущей и последующей жизнью.

Да, я имею в виду Александра Исаевича Солженицына и его последние соображения «Как нам обустроить Россию». И пусть не посудит читатель за длинные выписки из этой работы. Память человеческая коротка, а после публикации полных соображений о будущем России прошло уже более полугода. Итак, слово Солженицына: «Семьдесят лет владения за слепорядной и злокачественной марксо-ленинской утопией, мы положили на плахи или спустили под откос бездарно проведенной, даже самоистребительной, «Отечественной» войны — треть своего населения. Мы лишили своего класса избобления, уничтожили класс крестьянства и его селения, мы отбили сажень земли вырабатывать хлеб, а землю отлучили давать урожай, да еще заливали ее морями-болотами... Отходами первобытной промышленности мы исплаки-

Надоело клянчить — будем выпрашивать!

Московские экономисты создали программу возрождения района, но оказалось, что возродить район невозможно, лучше оставить его в покое.

Законы рождаются в центре, а судьба их решается все-таки на местах. Именно тут становится очевидным, жить им или благополучно угаснуть «в силу местных условий».

Обычно райончики всячески сопротивляются даже полезным новшествам, справедливо рассуждая, что на их век хватит старших законов и постановлений. И нечасто попадают в их ряды такие, как А. Федоров — предисполкома Арзамасского района Нижегородской области. А. Федоров сам приехал в Москву просить помощи у ученых: дескать, создайте программу возрождения района в новых условиях движения к рынку, земельной реформы и вообще раскрепощения всяческой инициативы.

И вот группа московских ученых из Института ценообразования под руководством доктора экономических наук Д. Аравашидзе сконструировала для Арзамасского района комплексную программу возрождения и перехода к рынку, включающую все уровни — аграрный, промышленный, ценообразовательный, социальный.

И когда программа была готова, началось, как водится, ее местное преломление. Как, например, конкретно — территориально понимать «на местах»? Областное начальство считает, что речь идет именно о них, у района на этот счет свое мнение. И хотя по логике вещей районное самоуправление и есть то самое, местное, но, увы, логика давно захромала, а восторжествовало неписаное правило: кто смел, тот и съел. И формируется бюджет, как и прежде, «сверху вниз». То есть область вырывает подпитку все заработанные районом и уже сверху спускает им минимально, достаточную, по ее мнению, для среднестатистического существования.

Программа же в первую очередь предусматривает повышение экономической самостоятельности района, укрепление финансовой основы местного самоуправления, формирование из различных источников «муниципального» бюджета. Это необходимая основа, которая предполагает возможность или невозможность осуществления других пунктов программы. В

первую очередь — создание механизма социального поддержания малоимущих слоев населения, особого фонда милосердия.

Защитив таким образом обездоленных, можно водить рыночные механизмы — равноправие всех форм собственности, свободу предпринимательской деятельности, упрощенный порядок открытия новых предприятий и ответственность хозяина за результаты своей деятельности на основе коммерческого расчета; привлечь инвестиции, в том числе иностранные; всерьез браться за рациональное использование местных ресурсов — открытие товарных бирж, ярмарок, аукционов для реализации местной продукции. Это общее направление программы. А конкретно, в промышленности — приватизация производственной сферы, торговли, жилищного хозяйства, сферы обслуживания, создание сети малых предприятий, в том числе на основе личной собственности граждан. Земельная реформа предполагает полную инвентаризацию земли вновь созданной Комиссией по аграрной реформе и выявление малоэффективных пустыющих, которые уже весной можно раздать фермерам и под дачные участки. Предполагается создание особого фермерского фонда. Вот краткие содержание программы.

А вот как началась ее реализация в деталях. На деле бюджетная самостоятельность району едва ли возможна в обозримом будущем; продолжается выключивание каждого гроша у области. По самым скромным подсчетам, Арзамасскому району требуется 50 миллионов рублей в год. В 1990 году область «отпустила» району 29 миллионов на социальное обустройство. Правда, в нынешнем году обещано уже 35 миллионов, но к обещаниям здесь привыкли относиться с осторожностью. Так что бюджетный вопрос остается нерешенным. А ведь центральный вопрос местной власти — обеспечение материальными ресурсами.

Не менее серьезная проблема — существование Агропромкомбината на территории района. Этот монстр, созданный в пору



жизни за чужой счет и не имеют ни малейшего стимула работать лучше. Вот круг и замкнулся.

Так разбиваются благие намерения и мудрые программы о камнях нашей узловой реальности. Когда дело дошло до власти и формирования местного бюджета, казалось бы, интересы районной и областной бюрократии сталкиваются в непримиримом противоречии. Но на деле оказалось, что побеждают природа и жизненно важные интересы чиновничества, несмотря на то, что в какой-то конкретной ситуации районная бюрократия и выглядят более «прогрессивной».

Сейчас районные и областные власти, несмотря на некоторые расхождения, заняты одним — как извернуться, чтобы и Агропромкомбинат сохранить, и налог себе взять.

Какие же еще возможности пополнить муниципальный бюджет? Программой предусмотрено приватизация промышленных предприятий района. Но все 14 предприятий, в том числе 14-

Чтобы русский мужик не стонал

Самое грустное в этой истории то, что ускользает из рук последняя соломинка, за которую, казалось бы, можно еще ухватиться.

Возьмем, к примеру, передачу заброшенных и нерационально используемых земель фермерам. С удивлением узнаю, что земля им в Арзамасском районе будет предоставлять не районный Совет, а родной колхоз-совхоз. А ведь это прямое нарушение Закона РСФСР «О земельной реформе», в частности статьи 9, по которой «продажа или иное отчуждение земельного участка, предоставленного для производства сельскохозяйственной продукции, кроме передачи по наследству, возможно только государству в лице Совета народных депутатов, на территории которого расположено земельный участок». Колхозы и совхозы обязаны выделять землю лишь под крестьянское хозяйство выходящим из них работникам, но и этот процесс должен быть подконтролен районному Совету (Закон РСФСР «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», ст. 8, п. 3). Так что районная комиссия по земельной реформе (а из текста следует, что именно она приняла такое решение), явно поспешив сложить с себя возложенные государством полномочия, похитившиеся на «проведенных в деле» колхозно-совхозных руководителей.

Правда, часто и наши парламентарии подают примеры «обратного хода» ими же принятых законов. Всего лишь один пример: в Законе РСФСР «О земельной реформе» варианта 23 ноября 1990 г. неадекватно говорилось о том, что субъектами собственности на землю могут выступать только граждане или коллективы сельскохозяйственных предприятий (т. е. в последнем случае собственностью является коллективный договор). Тем самым отводилось право колхозов и совхозов на распоряжение землей (ст. 2 и 4). Однако после поправки от 27 декабря земля уже может принадлежать сельхозпредприятиям на правах «совместной коллективной собственности» (ст. 5), т. е. по сути может (и будет) находиться в безграничном ведении их руководителей.

Любовь МИРОНИХИНА, Арзамас.



ПОКЛОН КОЛОМНЕ

Недавно мы побывали в Коломне, где до наших дней сохранились памятники архитектуры XIII—XIV веков. Особо запомнились кремль, его башни, храмы, полуразрушенные Пятницкие ворота... Экскурсовод обратил наше внимание на то, что Ново-Голутвинский монастырь передан церкви и священнослужителям ведут его реставрацию.

Хотелось бы узнать, что будет с этим удивительным памятником России, хранящим следы славных побед русского оружия?
Н. СМIRHOVA.

Воронеж.

Это письмо окупало в прошлое лето, тогда я тоже побывала в подмосковной Коломне и долго находилась под впечатлением красивой легенды о Маринкиной башне, навеянной стихами Марины Цветаевой и Анны Ахматовой. Связана легенда с именем полкачи Марины Миншек, жены первого, а потом и второго самозванца. Предание гласит, что после казни казачьего атамана Ивана Заруцкого, за которого Марина вышла замуж после смерти Ажедитица II, ее заточили в Коломенскую башню кремля. А Миншек воежейей была. И не однажды, обернувшись сорочкой, через бойницу вылетала на волю. Как-то вернулась ее душа-птица под утро в башню, а монахи, прознавшие про чародейство, ее осаждали. И умерла Марина, а душа ее сорочкой и до сих пор витает над Коломной...

Маринкина башня одна из семи увещивших башен Коломенского кремля, когда-то красивейшего на Руси. Это была мощная крепость, с высоченной стеной, золочеными главами церквей и соборов.

Многое связано у русских с Коломной. Она была выбрана московским князем Дмитрием Донским местом сбора русской рати перед Куликовской битвой. «На Москве кони ржут, звенит слава по всей земле Русской. Трубы трубят на Коломне, в бубны бьют в Серпухове...» — так описывает поход на врага древнерусский автор «Задонщины».

20 августа 1380 года коломенская дружина и горюжине встретили князя Дмитрия. На другой день был дан сражение русскому войску. Отсюда, с левобережья Оки, армия Донского двинулась на Мамаю и одержала славную победу. В память об этом событии в кремле была возведена церковь Успения Богородицы, а в конце XVII века на ее месте построили Успенский собор.

Часто приезжал в Коломну Иван Грозный. В кремле был выстроен царский дворец, сохранился, не сохранившийся. Но, судя по описанию, дошедшему до нас, он походил на знаменитый дворец в селе Коломенском. По указу царя Ивана Грозного в честь взятия Казани возведена в кремле шатровая Успенская церковь.

В Коломне как нигде сотни памятников архитектуры, истории и культуры. Церкви, монастыри — будто подарок нам из глубины веков. Многие взяты под охрану государства. Потомки мастеров, возводивших древнюю крепость, решили воскресить кремль. Уже несколько лет ведется реставрация его стен от Коломенской башни до Пятницких ворот. Работы много. Ведь от многих башен остались развалины, груды камней и кирпичей. Нуждаются в ремонте церкви, колокольня, собор.

Ново-Голутвинский монастырь недавно передали духовенству. И сразу же кафедральный Успенский собор стал действующим. Началась его реставрация. Но лучше всего об этом рассказывает настоятель храма отец Николай.

— Видите, мы уже встали, окна, покрыли медью купола, начали реставрацию иконостаса, алтаря. Потом возьмемся за реставрацию росписи стен. Нужно восстанавливать Тихвинскую церковь, колокольню...

— Отец Николай, вы, депутат городского Совета, отлично знаете, как напряжено с деньгами на благоустройство, а у вас обширная программа восстановления памятников кремля. Как вы справляетесь?

— Все средства, которые церковь вообще имеет, складываются из пожертвований верующих. Что касается дохода именно нашего собора, то его явно недостаточно для реставрации. Многие жители Коломны — и верующие, и неверующие, — руководители предприятий помогают, чем могут, отношение к нам доброе. Люди понимают, что жить без души, а значит, и без Бога дальше нельзя. Это полный крах.

А иконы! Многие пропали, нужно создавать новые. А где мастера? Надо, чтобы мастер был человеком церковным. Писание иконы — молитва, при письме важно иметь в душе веру, целомудрие, смирение.

— Отец Николай, я слышала, что у вас открывается духовное училище. И еще слышала, что

ребята из местной музыкальной группы решили поступить в училище. Так ли это?

— Да. Духовное училище будет в корпусе, что рядом с Покровской церковью. Я назначен ректором. А что касается ребят, то и здесь все верно. Их стремление к духовному очевидно, и я искренне за них рад.

— Мир сегодня ждет от монастыря конкретных действий. Я имею в виду хотя бы программу милосердия.

— Пока что у нас практического милосердия нет. Монахи работают на восстановлении монастыря. Да и вообще для православного монастыря более свойственно начинать нравственное, духовное возрождение именно с себя, со своей души. «Стяжи дух мирен, и око твои спастися тьмью», — так говорил великий русский святой преподобный Серафим Саровский. Человек, преобразивший свой духовный подвигом, будет правильно вести себя и в делах милосердия. А в противном случае милосердие может привести даже к отрицательным результатам. Как сказано в Евангелии: «Когда слепой ведет слепого, то оба упадут в яму».

— Отец Николай, сегодня очень тяжело в стране, тяжело в России, от чего зависит ее судьба?

— Думаю, не случайно во всем мире заметен повсеместный интерес к судьбе России. Сегодня Россия — центр духовной жизни человечества, поэтому от судьбы России, от развития ее духовной жизни зависит судьба всего мира. Если Россия пойдет по пути духовного возрождения, то человечество получит надежду на продолжение своего земного бытия. Ну, а если Россия пойдет по противоположному пути, что не дай Господу, то человечество станет духовно бесплодным, уподобится бесплодной смоковнице, которую срубуют за ненужностью и бросают в огонь.

Общее покаяние начинается с покаяния каждого человека, к чему мы призываем всех и стремимся сами, так как всегда помню слова Евангелия: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Божие».

Заканчивая разговор, отец Николай пригласил почтуче навестить в Коломну.

И вот я снова здесь. К сожалению, отец Николай отбыл по делам, побеседовать со мной

любезно согласился иеромонах Игнатий — инспектор духовного училища.

— В Тихвинской церкви, — рассказывал он, — началось богослужение. Потеллет, олять возьмемся за реставрацию Успенского собора. Открыто епархиальное училище, в котором мы готовим церковнослужителей и священников для приходов Московской области. В последнее время нужда в них большая, открывается много новых храмов. К нам пришли люди разного возраста, от восемнадцати до сорока лет. У четверых — высшее образование. Объединяет всех единое мировоззрение — в центре их жизни Христос.

Отец Игнатий показал мне училище. Корпус еще не совсем готов, но в комнатах аскетично, чисто и уютно. Поговорили с одним из самых молодых воспитанников Михаилом Черновым.

— Михаил, из какой вы семьи? — Из такой что ни на есть атеистической, отец — инженер, мать работает в театральном училище. Сам я четыре года учился в театральном училище, ушел с последнего курса.

— Что же способствовало этому?

— Тут рука судьбы. Господь привел меня. Когда ты занят не своим делом, то невольно ищешь тот путь, по которому следует пойти. Человек, который общается с Богом, строит свою жизнь так, как заповедовал Он. Если отдашь свое время делу, к которому лежит душа, а возвращенный плод будет полезен...

Процессия с воспитанниками и отцом Игнатием, задала ему беспоконечный вопрос: грядет ли возрождение России?

— Преобразовать весь мир, а вместе с ним и Россия, — сказал отец Игнатий. — Если люди повернутся ко Христу, тогда возможно говорить и о подлинном возрождении, другого пути я не вижу.

Уходила я из кремля через полуразрушенные Пятницкие ворота. В крепости нынче не заиграют ворота, не опускуют решетку. Заходи! Тысячи туристов за год бывает здесь. Но туристские тропинки не окупают затрат на реставрацию. Хорошо, что за это дело взялся, сама церковь. У нас сегодня видно, как старейший памятник Руси, некогда прекрасная красно-белая крепость — Коломенский кремль наполняется жизнью.

Зоя КРЯКВИНА.

УДАР ПО ЛИЦУ ИЛИ ПО «ЩИТУ»?

□ Майор дал пощечину генералу. Тот обиделся, и за него вступилось следствие. Теперь суд скажет свое слово.

Итак, следствие по делу заместителя председателя союза «Щит» Н. Московченко закончилось 5 марта в народном суде Киевского района Москвы. Начинается слушание этого дела. Если обвинение подтвердится, Московченко ждет лишение свободы на срок до трех лет. Или исправительные работы до одного года.

Уголовное дело, как уже сообщалось в печати, возбудил главный военный прокурор Ф. Катусев на основании статьи 193, часть 2 УК РСФСР после инцидента, имевшего место при пикетировании «Щитом» и Союзом солдатских матерей здания Генштаба Вооруженных Сил СССР.

Майор залез Н. Московченко после этого обратился к прокурору с просьбой дать разрешение на вызов генерал-лейтенанта на дуэль. Прокурор, естественно, отказал. В разных средствах массовой информации инцидент трактовался по-разному.

У следствия своя точка зрения. — Десятого сентября «Щит» и Союз солдатских матерей, — рассказывает следователь Киевской районной прокуратуры Москвы С. БЕЛЕВИЧ, — предприняли несанкционированное пикетирование здания Генштаба. Организатором пикетирования был

председатель союза «Щит» народный депутат РСФСР В. Уражцев. Пикетчики (их было человек семьдесят) требовали отставки министра обороны Язова, возбуждения уголовного дела по каждому факту смерти военнослужащих срочной службы. А также упразднения военно-строительных отрядов, введения закона об альтернативной службе. Отмечу, что все требования, кроме касающихся строительства, находятся вне компетенции Министерства обороны. По давлению горем матери могли этого не знать, в отличие от активистов «Щита», среди которых есть бывшие военные, те же Уражцев и Московченко...

Чтобы не допустить проникновения пикетчиков в здание Генштаба, на место прибыл личный военный командант города генерал-лейтенант Н. Смирнов в сопровождении караульной роты. Он излагает свою версию: — Страсти были очень накалены. Из-за сплин женщин мужчины кидали в солдат зажженные сигареты. Один из высоких офицеров Генштаба (фамилию называть не буду, но за факт ручуюсь) после переговоров с пикетчиками оказался измучен. Кто-то ударил солдата по лицу. А в свой адрес я услышал: «Возьмем твою жену и детей в заложники — приплывешь к нам на колени». Я, правда, в долгу

не остался. Может, и погорячился, но высказался...

По-своему излагает генерал и инцидент с участием акции В. Коростылева-Гавдур. Она над головами стоявших впереди людей протянула к Смирнову прикрепленный на шест портрет погибшего в армии сына. По словам Н. Смирнова (и следствии придерживается его версии), портрет неожиданно возник перед его глазами, и он чисто интуитивно отмахнулся. Некоторые газеты и участники пикета считают, что генерал вырвал портрет и изорвал его. Сама В. Коростылева-Гавдур поясняет этот эпизод до конца не может: когда портрет сына упал на землю, она потеряла сознание.

Этот эпизод повлиял на дальнейший ход событий перед зданием Генштаба. Через некоторое время, когда страсти накалились уже в основном утихли, в эпицентре событий появилась заместитель председателя «Щита» Н. Московченко. По материалам следствия, его позвонили и сказали, что Смирнов избивает женщин и Уражцев, Московченко подошел сзади, окликнул Смирнова и ударил его в область уха. Одна версия — клубком, другая — что это была пощечина. Следов удара эксперты генерала не нашли.

Касается генерал-лейтенант к возможному наказанию майора запаса?

— Пожалуй, оно несоизмеримо поступку. Впрочем, пусть решит суд.

По данным пресс-центра МВД СССР, в минувшем году по всей стране было зарегистрировано лишь 3.881 аналогичное преступление. «Залетают» по этой статье в основном чересчур настойчивые пары, которые предостерегают на пути к живущим в общежитиях подругам сопротивление вахтеров и комендантов.

В практике народного суда Киевского района В. Птичьной, которая должна председательствовать в процессе Московченко, это первое дело подобного рода. Сам пострадавший объяснил отсутствие каких бы то ни было следов слабой силой удара. Итак, пощечина? Говорят, в приличном обществе ее принято скрывать, но это уж — личное дело гражданина.

Защиту Н. Московченко взял на себя адвокат В. Кузнецов, который, напомнив, отстаивает интересы лишеного пенсии звание и награды генерала КГБ О. Калугина. Отдавая, видимо, должное опыту и квалификации защитника, следователь С. Белевич решил усилить обвинение. Из бесед с двумя бывшими женами Н. Московченко он выяснил, что тот какое-то время не платил алименты одной из них. И хотя Н. Московченко, являясь заместителем председателя общественного объединения, получает зарплату крайне нерегулярно и даже уже выплатил алименты, решения следователя это не смущало. Белевич намерен не допустить, чтобы судебное разбирательство было направлено в политическое русло. В ответ «Щит» и Союз солдатских матерей намерены пикетировать здание суда.

Владимир ПЕРЕКРЕСТ.

В ЗАЩИТУ ФЛАГА И ПРЕЗИДЕНТА



Уголовная коллегия Мосгорсуда под председательством Л. Гусевой рассмотрела уголовное дело по обвинению лидера «Демократического союза» Валерии Новодворской в нарушении закона о защите чести и достоинства Президента СССР суд не нашел состава преступления и постановил оправдать подсудимую.

За то статье 190, часть 2 УК РСФСР (оскорбление государственных символов) она признана виновной и приговорена к двум годам исправительно-трудовых работ. Напомним: в ходе митингов на Пушкинской

площади и в других местах Москвы Валерия Новодворская неоднократно публично рвала портреты Ленина и флаг СССР. Пикантная деталь: несколько раз ей пришлось уничтожение флага, поскольку он был самодельным, потому Новодворской, чтобы довести дело до суда, потребовалось купить флаг фабричного производства.

Странности нашей юриспруденции на этом не завершились в данном деле — очень непонятно для судей. Подсудимой момент зачтения приговора скамье не было, ей передали по телефону магнитофонную запись с голосом А. Гусевой.

Дмитрий ЛАРИН.

НА СНИМКЕ: последний допрос Валерии Новодворской. Фото Кирилла ПОЛЕНОВА.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 5—10 марта 1991 г.

В Мурманской области не большой снег, температура ночью —6, —11 гр., днем —2, —7 гр.

В Архангельской области не большой снег, температура ночью —10, —15 гр., днем —5, —10 гр.

В Карелии не большой снег, температура ночью —6, —11 гр., днем —2, —7 гр. Во второй половине недели понижение температуры —9, —14 гр., днем —5, —10 гр.

В Коми АССР не большой снег, температура ночью —11, —16 гр., днем —5, —10 гр. Во второй половине недели понижение температуры —15, —20 гр., местами до —25, —30 гр., днем —10, —15 гр.

В Центрально-черноземном районе не большой снег, температура ночью —4, —9 гр., днем около нуля.

В Волго-Вятском районе не большой снег, температура ночью —7, —12 гр., днем —1, —6 гр.

В Волго-Вятском районе не большой снег, температура ночью —9, —14 гр., днем —4, —9 гр. Во второй половине недели понижение температуры —12, —17 гр., местами до —20 гр., днем —6, —11 гр.

В Поволжье не большой снег, температура ночью —11, —16 гр., днем —6, —11 гр., —10 гр. на юге ночью —7, —12 гр., днем —1, —6 гр.

На Урале временами не большой снег, температура ночью —16, —21 гр., днем —7, —12 гр. В Амурской области и Хаба-

ТВ

5 МАРТА

Первая программа, 6.30 — «Утро» (120+30), 9.00 — «Актуальный репортаж», 9.20 — «Девушки в кино», 9.45 — «Знаменитые», 14.00 — «Душа и песнь твои», Н. Обухова, 17.00 — «Крестная Яна», 17.45 — «Душа была полна», 17.55 — Ритмическая гимнастика, 18.25 — Футбол, ЦСКА — «Динамо» (Минск). В перерыве (19.15) — Парламентский вестник России, 20.20 — «Слово нашей ночи, мальши!», 20.40 — «Чай, Буинов, чай!», 21.45 — «Время (с судорожными выдохами)», 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР, 22.45 — «Будни и праздники» Серафимы Глодиной, Худ. телефильм, 1-я серия, 23.55 — Композиция из балетов П. И. Чайковского.

Московская программа, 17.00 — В. Гусев, «Весна в Москве», Фильм-спектакль, 18.45 — «Живопис искусен по своей части», 19.00 — Служба обратной связи, 19.15 — Вояж, 19.45 — Тревожная хроника, 20.15 — «Добрый вечер, Москва! 23.45 — «Ставка больше, чем жизнь», Фильм 17-й.

СОЮЗ МАТЕМАТИКОВ БОЛГАРИИ /СМБ—ПРОКАМ/ ПРОВОДИТ ОБУЧЕНИЕ на русском языке советских специалистов и руководителей организаций в международной школе с интенсивным методом обучения по:

основам рыночных отношений, маркетингу, менеджменту — в Болгарии 7 дней и в Греции 7 дней — оплата в с.к.в.;

персональным компьютерам и программным средствам — в Болгарии 14 или 21 день — оплата в рублях и с.к.в.

ПРЕДЛАГАЕТ техническую документацию на русском языке с оплатой в рублях по:

операционным системам MS DOS 3.31 — 644 стр. и другим;

алгоритмическим языкам АСЕМБЛЕР — 482 стр., ТУРБО ПАСКАЛЬ — 548 стр., СИ — 1460 стр. и другим;

базам данных КЛИППЕР — 652 стр., ФОКС БЕЙС плюс — 474 стр. и др.

система проектирования РЕДЛОГ, РЕДБОРД, КАДСТАР — 1047 стр.;

текстовым редакторам, П О для локальных сетей и т.д.

ПРЕДЛАГАЕТ оригинальные системы расчета заработной платы, учета материальных ценностей и основных фондов, службы отдела кадров и другие системы — оплата в рублях.

Телефоны: /095/ 267-40-15, /095/ 932-09-05.

Независимо от КОНВЕРТИРУЕМОЙ ВАЛЮТЫ вам не обойтись без **КОНВЕРТИРУЕМОГО ЯЗЫКА!**

Две недели работы до упора — и вы говорите и понимаете **ПО-АНГЛИЙСКИ!**

Занятия проводятся с выездом на загородную базу в группах не более 12 человек, не менее чем с двумя квалифицированными преподавателями! Для жителей Москвы — кроме того, вечерние и дневные группы (сроки — от 1 недели и более).

Вы изучите:

- общеразговорный язык;
- элементы страноведения;
- бизнес-язык.

ЦЕНЫ ПОКА УМЕРЕННЫЕ!
Телефоны: (095-) 481-64-54, 480-58-35.

«ЭЛЬДОРАДО»

Предоставляет брокерские (посреднические) услуги по всем видам сделок купли-продажи недвижимого имущества, автомобилей, видео, компьютеров, бытовой техники и т.д.

«Эльдорадо» поможет Вам — обменять квартиру, снять квартиру, дом, дачу.

Наши услуги будут бесплатными, если Вы хотите:

- продать квартиру, дом, дачу, автомобиль, мебель, компьютер, видео, телевизор, холодильник, стиральную машину;
- сдать квартиру, дом, дачу.

Наш адрес: Москва, П1745А, а/я 5.
Телефоны: 423-23-85, 423-25-72.

Кооператив **«СЕМИРАМИС»** приглашает на **ускоренные курсы английского, немецкого, финского, эстонского, греческого, турецкого, венгерского, польского, сербско-хорватского языков и языка иврит.**

Оплата — за наличный и безналичный расчеты. Принимаются заявки от предприятий на проведение занятий по месту работы. Иногородные обеспечиваются гостиницей.

Звоните: 177-40-92, 113-48-75, 357-11-19.

Фонд «ЗА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ГРАМОТНОСТЬ» — независимая издающая организация, созданная коллективом экономической редакции издательства **«ПРОГРЕСС»**.

ПРЕДЛАГАЕТ:

- совместное издание теоретической и учебной литературы по всем разделам экономической теории;
- изготовление оригинал-макетов;
- переводы на русский язык;
- научное редактирование и составление справочного аппарата.

Фонд ПРИНИМАЕТ благотворительные взносы. До 30% Ваших пожертвований вернется к Вам в виде книг ведущих теоретиков и практиков-экономистов и бизнесменов всего мира!

Адрес: 110847, Зубовский бул. 17.

245-03-61, 246-56-41.

МП «Перспектива» принимает заказы на выполнение:

- ремонтно-строительных работ;
- электромонтажных работ; работ по контролю качества сварных швов;
- работ по окраске металлоконструкций и оборудования; электрохимической обработке коммуникаций.

Работы выполняются из материала поддрядчика.

СДАЕТ В АРЕНДУ:

площади за СКВ в центре Москвы под офис;

площади за рубль под офис (ст. метро «Волгоградский проспект»).

ПРОДАЕТ

трельки электрические для обогрева кабин автотранспорта и сельхозтехники.

ПРИНИМАЕТ НА РАБОТУ:

- зам. директора по маркетингу;
- зам. директора по производству;
- опытного юриста.

С предложениями обращаться по телефону 207-16-32.

По вопросам публикации рекламы обращайтесь по телефону 270-90-11.